



专家解读

2021年8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国医师法》（以下简称《医师法》）。新版《医师法》通过后，《医师报》根据医务工作者关注的热点，先后进行了“《医师法》修订亮点解读”“《医师法》缘何更名”等一系列报道，鉴于广大读者反映希望进一步详细了解新版《医师法》内容，本期我们邀请到中国卫生法学会常务理事邓利强律师和北京市华卫律师事务所郑雪倩律师和岳靓律师，分别从《医师法》关注保护传统中医药和医师执业注册新变化方面进行解读。

一次注册 全省行医

《医师法》执业注册迎三大突破性变化

▲ 北京市华卫律师事务所 郑雪倩 岳靓

关于医师的执业注册，新修订的《医师法》有三大变化：

区域注册 允许医师多点执业

《医师法》第十五条规定：“医师在二个以上医疗卫生机构定期执业的，应当以一个医疗卫生机构为主，并按照国家有关规定办理相关手续。”即在一医疗机构注册执业后，医师可以选二个以上执业地点定期执业。考虑到医疗机构管理责任需求和医师个人精力及时间有限等因素，国家主张一般不宜超过3个地点执业。

所谓“一次注册，区域有效”是指根据《医师执业注册管理办法》，在同一区域执业地点两个以上机构执业的医师，应当向批准主要执业机构执业的卫生健康行政部门申请注册，拟执业的其他机构（多点机构），向批准该多点机构执业的卫生健康行政部门分别申请备案，注明所在执业机构的名称。医师跨区域增加执业机构的，仍需向批准增加执业机构执业的卫生

健康行政部门申请增加注册。

可增加执业范围、中西医互用技术

《医师法》第十四条规定：“中医、中西医结合医师可以在医疗机构中的中医科、中西医结合科或者其他临床科室按照注册类别、执业范围执业。医师经相关专业培训和考核合格，可以增加执业范围。经考试取得医师资格的中医医师按照国家有关规定，经培训和考核合格，在执业活动中可以采用与其专业相关的西医药技术方法。

西医医师按照国家有关规定，经培训和考核合格，在执业活动中可以采用与其专业相关的中医药技术方法。”《医师法》规定中医和中西医结合的医师可以按注册类别、执业范围在其他的临床科室执业，突破了学科的限制。中医、中西医结合和西医医师经相关专业培训考核合格后可以增加执业范围，可以互相应用对方学科专业的技术方法执业。

变化

医疗机构执业满五年可申请个体行医

《医师法》第二十条规定：“医师个体行医应当依法办理审批或者备案手续。执业医师个体行医，须经注册后在医疗卫生机构中执业满五年；但是，依照本法第十一条第二款规定取得中医医师资格的人员，按照考核内容进行执业注册后，即可在注册的执业范围内个体行医。”

医师临床工作满五年，具有了基本的临床独立诊疗能力，相当于可以参加主治医师资格考试的专业水平，能够胜任一般、基层个体诊所的诊疗服务活动，立法设置合适的门槛，在注册执业范围的约束下，患者的医疗安全是应该得到保障的。

在临床工作多年，确有专长的中医医师，业务成熟，经验丰富，独立能力较强，立法许可在考核注册的中医范围内开办诊所，合法合理，安全可靠，方便患者，利国利民，为拓展师承方式的个体中医为患者服务的途径，为推进强基层稳队伍均等化发展建设提供中国方案。

完善中西医
协同防治机制

人类历史长河中，中国古代历史上至少发生过300多次瘟疫，中医药与瘟疫展开一次次殊死搏斗，无数次挽救民族于危难，在同疫病斗争中产生了《伤寒杂病论》《温病条辨》《温热论》等经典著作，形成了丰富的疫病诊治理论体系，促进了自身的传承发展。

抗击新冠肺炎疫情过程中，中医药在缓解不适、缩短病程、减少重症发生率、促进患者康复方面起到关键作用，同时中医治未病的理念和深厚的群众基础对于疫情防控也产生了积极影响，通过运动、药补、食疗等方式增强自身免疫力越来越受到重视。

《医师法》吸纳新冠疫情经验，规定国家建立公共卫生与临床医学相结合的人才培养机制，完善医防结合和中西医协同防治的体制机制。让中医药防治举措全面融入应急预案和技术方案，体现了对中医药的重视，为今后的疾病预防控制、公共卫生突发事件应对指明了方向。

注重中医医师队伍管理

《医师法》十分重视对中医医师队伍的管理，用四个条文六款来对中医医师管理作出规定，较《执业医师法》有较大扩充，增加了授权国务院中医药主管部门在职责范围内负责有关的医师管理工作，更好地规范对中医医师队伍的管理。《医师法》首次采用中医医师、西医医师这种创新性的表述，体现了法律在临床医师队伍管理范围的科学划分，反映了中西医并重理念。

坚持中西医并重

中西医并重是我国基本卫生工作方针，也是我国医药卫生事业的显著特征和优势。《医师法》明确规定中医、中西医结合医师可以在医疗机构中的中医科、中西医结合科或者其他临床科室按照注册的执业类别、执业范围执业。经考试取得医师资格的中医医师按照国家有关规定，经培训和考核合格，在执业活动中可以采用与其专业相关的西医药技术方法。

尊重中医人才培养特色

传统中医人才培养有自己的特点。《医师法》延续了《执业医师法》关于中医师承和经多年实践确有专长人员参加中医医师资格考试的规定，对以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长的人员通过考核取得医师资格的规定与《中医药法》紧密衔接，尊重了传统中医医师的培养特色，肯定中医药人才的培养方法，规范了相关人员通过考试和考核取得中医医师资格的途径，有利于我国中医医师队伍的壮大和中医药理论与技术的传承弘扬。相关考试、考核办法，由国务院中医药主管部门拟订，报国务院卫生健康主管部门审核、发布，这一规定对中医药行业特点的尊重得以体现。

法官聊法

手术矫枉过正 赔偿50万

▲ 锦州市人民检察院 杨学友

案例回放

2019年6月28日，闫某某于某医院行“双侧上睑下垂再矫正术”。拆线后闫某某自觉不适，于7月17日到某大学医院就诊，诊断为：双眼暴露性角膜炎，双眼倒睫，双眼睑闭合不全。为求进一步治疗，闫某某于多家医院住院治疗，但病情未得到根治。闫某某认为医院对其诊疗存在过错诉至法院，请求：判令医院赔偿医疗费、住院伙食补助费、护理费、误工费、交通住宿费等暂定67万余元，同时申请医院过错、因果关系、伤残等级鉴定。

北京某司法鉴定中心出具鉴定意见：医方存在过错；医方在被鉴定人出现倒睫、暴露性角膜炎时没有尽快给予行松解手术，加重了角膜及视力的损害，存在过错；医方行再矫正手术时矫正过度。

审理时，院方提出，因闫某某术后护理不当受阳光刺激所致暴露性角膜炎反复发作，与手术无关，鉴定意见明显缺乏客观真实性，鉴定依据不足，存在错误，申请重新鉴定。

法院判决

被告医院于判决生效后十五日内赔偿闫某某医疗费、伙食补助费、护理费、误工费、交通住宿费、残疾赔偿金、精神抚慰金等501 023.49元。

评析

《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第四十条规定：当事人申请重新鉴定，存在下列情形之一的，人民法院应当准许：（一）鉴定人不具备相应资格的；（二）鉴定程序严重违法的；（三）鉴定意见明显依据不足的；（四）鉴定意见不能作为证据使用的其他情形。医院虽不认可鉴定意见，要求重新鉴定，但却未提交有效证据证明鉴定意见存在上述情形，其申请同样不能得到法律的支持。

本案鉴定意见明确认定医院的诊疗行为存在过错。医院虽提出系因闫某某术后护理不当受阳光刺激所致暴露性角膜炎反复发作，与手术无关，但没有提供证据证明，更没有证据打翻鉴定意见，其主张当然不能得到法律的支持。

专栏编委会

主 编：邓利强
副 主 编：刘 凯
轮值主编：邓利强
编委（按姓氏拼音排序）：
柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张 锋